P1 - Questões introdutórias
1.  Classifique cada uma das seguintes questões como pertencendo à microeconomia ou à macroeconomia:
a)  O que determina o salário a pagar por uma empresa têxtil do Norte?
b)  O que determina a abertura de uma nova agência bancária? 
c)  Que medidas pode o governo tomar para promover o emprego?
d)  O que determina o comércio de bens e serviços entre Portugal e a Alemanha?
2. Inserem-se no domínio da macroeconomia:
a)  As medidas a tomar pelo governo para incentivar as exportações;
b)  As medidas de alteração das taxas dos impostos;
c)  As medidas do governo para reduzir o défice público; 
d)  Todas as afirmações anteriores.
3. Apresenta-se a seguir um conjunto de afirmações de natureza positiva ou normativa. Classifique cada uma delas. Justifique.

a) Se o preço de um bem aumenta, a procura tende a diminuir.
b) O Estado não deveria corrigir a repartição do rendimento gerada pelo mercado.
c) O consumo das famílias aumenta com o aumento do seu rendimento.
d) Deveria existir um imposto sobre a poluição sonora.
e) O Governo deveria preocupar-se com a distribuição dos rendimentos em Portugal.
f) Segundo estudos recentes, o grau de desigualdade na repartição do rendimento aumentou em Portugal nos últimos anos.

4.   Classifique as afirmações seguintes, segundo a sua natureza normativa ou positiva: 

a) O Governo deveria preocupar-se mais com a inflação.

b) A inflação em Portugal é mais elevada do que em Espanha.

c) Se a taxa de juro diminuir, as empresas podem investir mais.

d) Não deveria existir o imposto sobre o tabaco. 

5. A microeconomia: 
a)  Estuda a produção das empresas e a formação dos seus preços; 
b)  Estuda as relações comerciais entre Portugal e os EUA;
c)   Estuda o problema da dívida pública de um país;
d)  Estuda a evolução da riqueza de um país.
6. Complete a afirmação seguinte: “A Fronteira de Possibilidades de Produção mostra os ..........  de produção que podem ser obtidos numa economia, dados ........... “
a)  montantes mínimos; tecnologia e factores de  produção;

b)  montantes mínimos; eficiência;

c)  montantes máximos; eficiência;

d)  montantes máximos; tecnologia e factores produtivos. 

7. Complete a seguinte afirmação:  “Em relação a uma FPP: os pontos ..... podem ser atingidos mas são ineficientes; os pontos .... a FPP  podem ser atingidos e são eficientes; os pontos .... não podem ser atingidos, dada a tecnologia e os recursos”.
a) Exteriores; sobre; interiores

b) Interiores; sobre; exteriores

c) Interiores; exteriores; sobre

d) Sobre; interiores; exteriores.
8. Considerando o conceito de Fronteira de Possibilidades de Produção (FPP):
a) Caracterize os pontos interiores, coincidentes e exteriores à      fronteira.
b) Ilustre graficamente o efeito sobre a FPP  

      b1)  de maior escassez de recursos 

      b2)  do progresso tecnológico

      b3)  de uma catástrofe natural

      b4)  do aumento da população

      b5)  da descoberta de importantes recursos no subsolo

      b6)  da alteração das preferências ou gostos dos agentes

9. Suponha que tem 15 euros e que gostaria de: i) jantar num restaurante; ii) ir ao cinema; iii) comprar um livro. Admita que aquelas opções têm os seguintes preços (em euros): 10; 5; 15.

a) Como se manifesta neste enunciado a relação entre “preferências-rendimento-preços”?
b) Qual o custo de oportunidade de comprar um livro?
10. Suponha que numa dada economia se produzem dois bens: Vestuário (Bem X) e Alimentação (Bem Y). A utilização de todos os recursos disponíveis conduz, entre outras, às seguintes alternativas de produção:
	Alternativas
	Vestuário (X)
	Alimentação (Y)

	A
	0
	9

	B
	3
	7

	C
	5
	4

	D
	6
	2

	E
	7
	0


a) Represente num gráfico aquelas possibilidades de produção. 

b) Como se designa a curva que obteve? Como reflecte o problema da escassez?
c) Suponha que em dado período a curva da FPP se deslocou para a direita. O que o pode explicar? O que poderia justificar uma deslocação para a esquerda?
d) Indique qual o custo de oportunidade de uma unidade do bem X no ponto C?

11. O custo de oportunidade pode ser definido como:

a) O custo monetário de um bem ou serviço;

b) O custo dos recursos usados para produzir um bem ou serviço;

c) O valor da alternativa sacrificada ao adquirir determinado bem ou serviço;

d) Nenhuma das anteriores.
12. Um dos conceitos fundamentais na Teoria Económica é o da escassez. Discuta se existe escassez económica dos seguintes bens nas seguintes situações e porquê:

a) Escassez de pão em Lisboa e na Etiópia;

b) Escassez de espaço nas ruas, para conduzir em Lisboa às 3h da tarde e às 3h da madrugada.

13. Para cada um dos seguintes problemas identifique: produção, recursos escassos, usos alternativos.

a) Um Governo decide construir uma ponte existindo diversas alternativas de localização. A ponte pode ser rodoviária ou rodoferroviária e com diferentes custos (ambientais, de produção e manutenção). 

b) Numa dada família, a pessoa responsável pelas compras alimentares no supermercado confronta-se com a escolha dos alimentos a adquirir, os gostos familiares e o limite que pode gastar. 
14.  Identifique o custo de oportunidade em cada uma das seguintes decisões: 

a) Tem exame de Introdução à Economia na próxima semana e tinha planeado estudar durante o fim-de-semana, mas um(a) amigo(a) convida-o(a) para ir à praia. Qual o custo de oportunidade de ir à praia? 

b) Numa capital europeia o Governo decide candidatar-se à realização de uma exposição mundial. O Governo é criticado dado que a rede hospitalar do país é insuficiente. Qual o custo de oportunidade da realização da exposição? 
15. Comente a seguinte afirmação: 
“As concepções de Estado Mínimo e de Estado de Bem-Estar, representam duas visões distintas do papel do mercado e do sector público numa economia mista”.

16. O facto de que muitas vezes os políticos tenderem a aumentar os impostos após serem eleitos e a reduzi-los em vésperas de eleições radica em razões eleitoralistas e não em necessidades de políticas económicas apropriadas.
Qual a concepção do Estado que fundamenta esta afirmação? Justifique. 
17. A noção de que o Estado deve garantir a todos um rendimento mínimo independentemente do valor da sua propriedade é associada à concepção do:
a) Estado mínimo

b) Estado paternalista

c) Estado de bem-estar
d) Estado imperfeito

18. Tendo em conta as três grandes funções propostas por Musgrave, identifique qual a que melhor caracteriza a noção de Estado de Bem-Estar, explicitando sucintamente os seus fundamentos teóricos.

19. Identifique a função do Estado que fundamenta as seguintes intervenções:
a) Imposto sobre o tabaco
b) Plano de vacinação infantil
c) Complemento Solidário para Idosos
d) Regulação de contratos (Justiça)

e) Subsídio de desemprego
f) Defesa Nacional. 
20.  Das medidas abaixo listadas, identifique aquelas que explicam a intervenção do Estado por razões de equidade ou justiça social: 
a) Bolsas de mérito para estudantes do ensino superior, independentes do rendimento do agregado familiar.

b) Prestação social para agregados familiares de baixo rendimento e com filhos

c) Livros escolares gratuitos para agregados familiares de baixo rendimento

d) Imposto sobre o tabaco.

e) Aquisição de submarinos para ampliar a capacidade de Defesa Nacional.
21. Suponha a existência de dois países, A e B, onde os respetivos habitantes se dedicam à produção de dois bens: X e Y. Em ambos os países qualquer um dos bens é produzido recorrendo apenas a um só fator produtivo (o trabalho). Sabe-se que, num mês, o país A consegue, mobilizando todo o seu recurso produtivo, produzir várias combinações de bem X e bem Y. Duas dessas combinações são: produzir 30 toneladas de Y e nada de X ou 50 toneladas de X se decidir não produzir nada de Y. Por seu turno, o país B, também mobilizando a totalidade do seu recurso, tem a possibilidade de produzir, num mês, várias combinações de bem X e Y, sendo que duas dessas possibilidades são: produzir 40 toneladas de Y e nada de X ou 30 toneladas de X e nada de Y.

a) Considerando que as fronteiras de possibilidade de produção (FPP) de ambos os países são representadas por segmentos de reta, esboce as FPP iniciais de cada país e diga qual o significado económico dos pontos pertencentes a uma FPP.

b) Qual o padrão de vantagem comparativa no comércio internacional entre estes dois países? Fundamente adequadamente a sua resposta e apresente os cálculos que julgar necessários.

c) Suponha que no país B se descobre, entretanto, uma nova técnica de produção que faz com que se consiga obter, nesse país, o dobro da quantidade de bem X que se produzia inicialmente se a totalidade dos recursos forem empregues na produção deste bem. No gráfico que esboçou na alínea a) desenhe agora a nova FPP do país B e diga, justificando, se o padrão de vantagem comparativa se alterou, ou não, por efeito desta alteração tecnológica ocorrida apenas no país B. Apresente os cálculos que julgar necessários.
22. Suponha a existência de dois países, A e B, que se dedicam à produção de dois bens – X e Y – utilizando apenas um único fator produtivo – o trabalho, cuja dotação é idêntica para os dois países. As expressões que descrevem as respetivas fronteiras de possibilidades de produção (FPP) de cada um dos países são as seguintes:
YA = 300 – 2,5XA e YB = 400 – 5XB
a) Apresente, utilizando um mesmo sistema de eixos, um esboço gráfico das fronteiras de possibilidades de produção (FPP) de ambos os países e explique o que representa economicamente a FPP.

b) O país A tem vantagem absoluta na produção de algum dos bens? Justifique.

c) Com base na informação fornecida, proceda a uma análise do padrão de vantagens comparativas entre estes dois países, indicando o sentido de especialização produtiva respetivo, se for permitido o comércio entre os países.

d) Suponha que o país B, em resultado da descoberta de uma inovação tecnológica, consegue produzir mais 25% dos valores máximos de X e Y do que conseguia produzir inicialmente.

1. Determine os efeitos causados por este acontecimento na FPP do país B (em termos gráficos e matemáticos).
2. Pronuncie-se também sobre o efeito que esta alteração terá no padrão de especialização dos países, A e B.
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